

# 變革香港

## 保穩定 促公平 享繁榮

2021年1月

回歸以來，一國兩制在香港取得巨大成功，但不少社會問題長期累積，未能得到有效解決，偏離一國兩制的錯誤思想不斷滋生，一些亂象也未能得到及時糾正，最終導致黑暴橫行，分離主義肆虐，社會動盪不安。其後新冠肺炎疫情接踵而至，民生經濟再受嚴重衝擊，至今疲不能興。與此同時，世界格局也複雜多變，危機處處，西方霸權正千方百計圍堵中國，意圖破壞我們實現民族復興的大業。

香港與國家命運與共、興衰相連。民建聯認為，我們必須將一國兩制的實踐置於這樣一個歷史大變局中，把握港區國安法制定所帶來的穩定機遇，積極應對困難和挑戰，推動變革，為香港譜寫新的一章，確保一國兩制不變形不走樣，徹底擺脫政治亂局的困擾，將香港建成穩定、繁榮和公平的社會，讓經濟蓬勃發展，充滿創新和活力，讓每個市民都能夠安居樂業，共享美好生活。為此，民建聯提出三個理念定位和兩項行動綱領。

## 三個理念定位

### 1. 守護國家安全和香港穩定

#### 安全穩定是一切的前提

我們認為，自由人之所欲，但自由在任何社會都有界限，並非絕對。沒有國家安全和社會穩定，人民就沒有生存和發展的權利，其他自由和權利也變為空談。香港需要建立完善的制度體系，有效維護國家安全，維護社會穩定和秩序，防止分裂、動亂和外國勢力干預破壞。只有國家安全，「一國兩制」才能生存和發展，「港人治港」才有更大空間；只有社會穩定有序，市民才能安居樂業，真正享有各種權利和自由。

### 正確認識中央全面管治權

我們認為，中央的全面管治權和特區的高度自治是一國兩制的兩個基本元素，缺一不可。我們不能將兩者對立起來，排斥中央的全面管治權，否則一國兩制不可能存在，高度自治也無從談起。現實也證明，中央行使全面管治權，能夠幫助香港社會擺脫困難危機，重回正軌，確保一國兩制準確落實。因此，中央的全面管治權是特區高度自治的最根本保障。

### 強化政府管治能力

我們認為，政治體制的優劣歸根到底取決於管治效能。只有強而有力的管治，才能應對重大社會危機，例如衝突、動亂和疫情等，並在全球化競爭中發揮領導、統籌和規劃作用，切實解決社會問題，增進人民福祉。特區政治體制必須與時並進，完善愛國者治港機制，強化管治手段和能力，擺脫過時掣肘，樹立敢於做事的新風；特區政府必須改革公務員體制，建立積極為市民解決問題的公僕文化。

## 2. 積極有為推動經濟發展

### 融入國家發展大局

我們認為，國家是香港的最堅強後盾，內地改革開放和現代化進程為我們提供了無限機遇和前景。唯有融入國家發展大局，一國兩制才能發揮最大優勢，香港才能煥發生機和活力。我們不能坐井觀天，必須積極參與國家發展戰略，尤其是把握大灣區發展機遇，為香港經濟和市民就業創造更廣闊空間。作為中國人，我們更應發揮香港所長，為國家發展貢獻力量。

### 支援經濟多元化和科技創新

我們認為，市場並非萬能，政府在經濟發展中有不可推卸的角色，尤其是在規劃和促進產業發展方面。我們主張政府制定積極的產業促進政策，在鞏固傳統優勢產業的同時，支援經濟多元化和科技創新，為市民和企業提供更多發展機會。

### 3. 全力促進社會公平

我們認為，香港社會存在很多長期積累的深層問題，導致經濟活力和社會流動性不足，不少市民欠缺發展機會，無法受惠於經濟繁榮。只有解決這些深層問題，改善民生，促進社會公平與活力，香港才能長治久安，一國兩制才能行穩致遠。

#### 開拓土地 突破民生經濟制約

我們主張多管齊下開拓土地，從根本上突破民生和經濟發展的空間制約。政府也必須敢於運用公權力，觸碰既得利益，確保現有土地資源得到更符合公眾利益的運用。

#### 完善再分配 縮窄貧富懸殊

我們必須有新的社會再分配思維，改革稅制，取有餘而補不足，支援基層弱勢，縮窄貧富懸殊，確保經濟發展的成果能夠為所有階層的市民共享。

## 兩項行動綱領

### 1. 加強自身建設

- 匯聚愛國愛港管治人才，壯大建設力量。
- 堅持跨階層路線，致力緊貼和全面反映社情民意，化解對立矛盾，努力團結社會各界。
- 發揮建設性參政角色，包括提出好的政策倡議，以及推動好的政策有效落實，監督及協助特區政府不斷改善施政。
- 堅持扎根社區，並加強專業及青年工作，緊密聯繫和真誠服務不同階層和背景的市民。

### 2. 推動實質政策突破

- 推動政府行政改革，包括政府架構、行事管理及公務員體制，確保政府暢順施政，消除公務員系統官僚僵化，決策程序和行政流程冗長繁複等陋習，解決政府工程成本高昂問題。
- 推動香港經濟發展與國家進一步融合互補，積極投入粵港澳大灣區建設，並充份利用國家一帶一路倡議帶來的發展機遇，開拓香港的經濟和民生空間。
- 推動政府全方位開拓和收回土地，縮短土地審批及規劃流程，為市民提供優質住居環境，並解決香港土地成本高昂長期壓抑各行業發展的弊病。
- 推動政府改革二次分配機制，包括檢討稅制及修補現行社會保障漏洞，從而縮窄貧富差距，為基層提供完善保障。
- 推動政府做好青年工作，提高教育質素，為香港培育出愛國愛港、具備世界視野和專業技能的新一代。
- 推動司法機構進行改革，確保司法工作能時並進，成為維護法治和社會安定的更堅固基石。